



# 慢性咳嗽 證型調查及藥膳應用初探(上)

□香港大學專業進修學院

張群湘博士

## 證型調查：

對象：所謂慢性咳嗽，一般指長於3周時間的咳嗽。因此，凡符合此條件者即為調查對象，方法為隨機取樣。

例數：43人。

## 證型標準：

主要根據於《中醫診斷學》及《中醫症狀鑑別診斷學》兩本書。

## 結果——

## 一般情況：

43例中，年齡5-81歲，平均41歲，男性17人，女性26人。

## 年齡分布：

5-12歲：3人	13-35歲：2人	36-65歲：16人	66-81歲：22人
----------	-----------	------------	------------

## 辨證分型：

屬風邪擾肺者：16人	痰多濕重者：11人	氣鬱痰阻者：6人	虛火上炎者：4人	胃氣上逆：3人
毒蘊痰聚：2人	心肺氣虧者：1人			

## 正虛體質：

39例不同程度具有虛證，佔91%。

屬氣陰兩虛者：26人	氣虛者：7人	陰虛者：4人	陽虛者：1人	血虛者：1人
------------	--------	--------	--------	--------

## 風邪擾肺

症狀：咳嗽反覆，遇天氣變化、或灰塵環境、或刺激性氣體、或食用某些食物、或說話、或大笑等誘發或加重。易咽癢、鼻塞，流涕，舌苔薄，脈弦或浮。

治法：疏風散邪，宣肺止咳。

## 中藥治療：

止嗽散加減（荆芥二錢、杏仁三錢、紫菀三錢、白前三錢、百部三錢、陳皮一錢、甘草二錢、紫蘇二錢、白朮三錢）

## 藥膳調養：

益肺疏風湯水（自擬）——  
(1) 冬蟲夏草一錢，川貝母三錢，花旗參三錢，陳皮一錢，紫蘇葉二錢，生薑2片，瘦肉四兩，燉服。

(2) 蛤蚧一對，雲苓三錢，南北杏各二錢，陳皮一錢，紫蘇葉二錢，生薑2片，瘦肉四兩，燉2小時。

## 胃氣上逆

症狀：陣發性咳嗽，飽食後尤甚，常伴有胸骨後燒灼感，時泛酸或噯氣，舌淡或紅，苔膩，脈細或弦。

## 治法：理氣和胃

## 中藥治療：

香蘇散加減（香附三錢、蘇梗三錢、陳皮一錢、積殼三錢、連翹三錢、炒穀芽五錢、炒麥芽五錢、黃連一錢、竹茹三錢、雞矢藤五錢）

## 藥膳調養：

理氣和中湯水（自擬）——

陳皮一錢、生麥芽四錢、生穀芽四錢、生熟薏米各三錢、雲苓三錢，生薑一片、瘦肉四兩。

編者按：中華醫藥版邀得國際藥膳食療學會合作，逢周一(雙周刊)推出《辨證食療》專欄，由本地中醫專家及營養學者執筆，撰寫臨床對證食療專文。

國際藥膳食療學會的成員來自本地大學中醫藥學院的專家、教授、本地中醫師及營養師，學會致力提倡和推動藥膳食療文化的普及。

## 番薯薑糖水 健脾排毒防感冒

中醫認為有健脾益氣的食療功效；現代營養研究指番薯營養豐富，含糖、維生素A原及維生素C，纖維豐富，能通便助消化。又可供人體大量膠原和黏多糖類物質，能夠保護人體呼吸道、消化道和骨關節的黏膜組織，並起着潤滑、消炎的作用，可以保持血管壁的彈性，防止肝、腎中結締組織萎縮。甘薯中亞油酸、纖維素有助於減少和消除血液中膽固醇。

中醫古籍有關番薯的益處甚多——

《本草綱目》：「補虛乏，益氣力，健脾胃，強腎陰，功同薯蕷。(註：即山藥)」

《本草綱目拾遺》：「補中和血暖胃，肥五臟。白皮白肉者，益肺氣，生津，中滿者，不宜多食，能壅氣。煮時加生薑一片，調中與薑棗同功，與紅花煮食，可理脾血。」

《本草求原》：「涼血活血，寬腸胃，通便秘，祛宿瘀，舒筋強，止血熱渴，產婦最宜，和鰯魚、鯉魚食，調中補虛。」

《隨息居飲食譜》：「煮食補脾胃，益氣力，禦風寒，益顏色。凡渡海注船者，不論生熟，食少許即安。」

番薯與薑同煎食，除了番薯能健脾胃（包括纖維質

豐富，能助便秘者排便，有助將體內毒素清除），加上生薑有解表散寒、健脾解毒（促進消化）的功效，因此適當進食番薯薑糖水，有防治感冒（風寒感冒）的作用。

番薯品種繁多，如紅肉、黃肉、白肉等品種，紅肉種適合打汁鮮食，因為含水量和胡蘿蔔素較高，吃起來較甜，煮成粥很好吃；而黃肉含水量不多，但口感很好，不論是烘烤、清蒸都很美味。

高纖低脂、營養豐富、且食用後易有飽腹感，適合減肥者食用，但切記不能用油炸。在挑選番薯時，宜挑完整結實，表皮少皺紋、不出芽、不腐爛者。爛番薯（有黑斑）可使人中毒，其毒性是由黑斑病毒引起的，且高溫蒸、煮、烤均不易使之破壞。

大便滑瀉者不宜多食番薯。

季節食療

圖文：彭珍

## 長者慎防低溫症

香港位於亞熱帶地區，就算正值冬季，氣溫都不會太低。不過若遇上寒流來襲時，氣溫卻可以急劇下降，若沒有足夠的禦寒措施，或沒有及時照料體溫過低的患者，因為低溫症而死亡的事件就有可能發生！

## 什麼是低溫症？

人的正常體溫約為攝氏37度，當體溫降至攝氏35度或以下，就會出現皮膚和手腳冰凍、面色蒼白、神志不清、說話含糊、腳步不穩、震顫等徵狀，這就是低溫症。

## 低溫症有多危險？

如果體溫再進一步下降，便會出現血壓降低、心律不齊及昏迷的症狀，更有可能令心臟停頓，甚至死亡，所以低溫症患者於情況未惡化時得到及時的照料是相當重要的。

## 哪些人特別容易受低溫影響？

由於長者多有長期病患如糖尿病、甲狀腺功能減退、末期肝或腎病等，故較易患上低溫症。

## 預防低溫症10式

1.留意電台及電視台提供的天氣預報，做好禦寒準備。

2.穿着足夠的禦寒衣物，但不要穿得過分臃腫，以免妨礙血液循環和影響行動。

3.由於人體散熱最多的部位是頭部，故宜加強頭頸的保暖措施，可戴上冷帽及頸巾保暖。

4.保持均衡飲食可以維護健康及提供足夠的能量去保暖。在氣溫下降時，更宜多進食熱量高和容易消化的熱食，例如熱奶、熱湯、粥、麵、飯等；而且分量要足夠才能有助禦寒。同時亦要喝足夠的水。

5.不要靠喝酒來取暖。雖然酒精能令血管擴張，在喝酒後會令人即時感到溫暖，但之後卻會令身體熱能加快流失。

6.不要長期躲在被窓內取暖，因為活動量低會使血液循環變慢，體溫反而會更低。做適量的運動可增強血液循环，使身體產生熱能，幫助維持體溫，亦可以保持關節靈活。如長者行動不便，可在家人或鄰居幫助下伸展四肢。

7.室內溫度應維持在攝氏24度，如有暖爐，應使用來調節室內溫度。

8.如有需要，可以到民政事務總署的禦寒中心避寒。

9.如覺得身體不適，應立即前往求醫或按平安鐘求助。

10.如你家中或鄰居有長者或長期病患者，請多加留意他們的健康狀況，並叮囑他們預防低溫症。（本文摘錄自陳彥衡醫生的文章）

## 太極拳療病機理

練習太極拳能夠增強體質已廣為人知，堅持太極拳還可以輔助治療某些疾病。

太極拳是改善人體整體功能狀態、以提高人體素質為目標的鍛鍊方法，其作用機制是複雜而又全面的：太極拳講究的是形順氣自順，氣順周身順，進而達到健身和養生的效果。

練習太極拳時，講究身體垂直中正，因為人體直立活動時全身放鬆，呼吸順暢，活動時不易感到疲勞，肌肉不會有酸痛、疲勞感；同時，還能使唾液分泌增加，胃腸蠕動加快，及時清除人體廢物及有毒物質，利於病患身體盡快恢復。

太極拳療法是通過全身運動、修復陰陽平衡來發揮作用的。太極拳動作柔和，鍛鍊後患者勞而不累，對肢體關節有保健作用，還對胃腸道、肌肉神經以及大腦有激活作用，因此長期打太極拳可提高患者機體免疫力。此外，還陶冶了性情，使身心得到極大放鬆，強化了自身免疫力，進而阻止和延緩病程進展。

## 臨床分享

## 除痣植皮：男童換新顏

【本報記者袁秀賢電】兩歲男童全身多色素沉着，黑痣雜毛遍及全身。

中山一院燒傷外科專家近日成功為這一罕見先天性巨大黑色素痣患兒施行除痣植皮手術，術後患兒恢復良好，順利換顏，目前康復出院。據悉，先天性黑色素痣是一種極為罕見的疾病，發病率約為五十萬分之一。

患兒小高（化名），男，兩歲七個月，出生後即被發現額部、背部、臀部、雙上肢、雙下肢多色素沉着，但一直未予特殊處理。隨着年齡增大，色素範圍未見擴大，但其所覆蓋的皮膚處，體毛生長較正常皮膚濃密，伴有瘤瘡。患兒遂於今年10月19日到該院就診，以「先天性巨大黑色素痣」入院。患者的額部、背部、臀部、雙上肢、雙下肢多色素沉着，其中以右上肢為甚，右上臂、右前臂皮膚完全被色素覆蓋，皮膚粗糙，起皺褶，伴有濃密的體毛生長，體毛長度約2至3cm，而額部、背部、臀部、左上肢、左下肢色素沉着均為散在性。

經過詳細的術前準備，10月23日，由該院燒傷外科朱家源教授帶領主刀，在氣管插管下行「右上肢黑痣切除植皮術」，右上肢切除皮膚約20×10cm，皮膚厚約0.8cm，左下肢切除約1×1cm，厚約0.1cm，取腹部及右大腿刃厚皮植皮。經過約5小時的努力，手術成功完成，術後患兒送返回燒傷外科普通病房繼續康復治療。切除組織病理診斷為黑色素痣，術後病情穩定，皮片生長良好。

據中山一院燒傷外科的專家介紹，此例病例極為罕見，手術更是存在較大風險，手術中一次切除的黑痣範圍多達患兒體表面積的6-7%。據相關文獻檢索，這也是極為少見的。該手術採用人體生物輔料，運用「複合皮植皮術」的方法，即自體薄皮片+異體脫細胞真皮複合植皮，成功為患兒植皮，使植皮區的外觀和功能都與正常皮膚非常接近。手術後，兩邊的皮膚顏色一樣了。

## 淺談『自由基』(2)

躍的自由基廣泛地存在於大自然或人體之內，自由基為了穩定最外層原子團的未成對電子，就不斷到處尋覓其他物質的一個電子，在奪取電子的過程中往往造成破壞，迫使其他物質變成另一個自由基，產生了一連串的化學反應，就是「氧化現象」。無論這個現象發生在生物體內或生物體外，在氧化的過程中都會將物質分解並且釋出能量。

## 生物體外的氧化現象

在日常生活中，我們都會經常遇上氧化過程，如果把一個削皮的蘋果放置在沒有保護的空間中，蘋果肉與空氣接觸後，就會慢慢地變成一種褐色，這個現象皆因蘋果中的有機物質在酵素的促進下氧化的結果。

另外，當鐵與空氣中的氧和水分子接觸後，鐵就會產生氧化反應，變成生鏽。而大自然的燃燒，就是一種極劇烈的物質氧化作用所產生出來的快速反應。

自由基在生物體內所進行的氧化過程比較緩慢而且溫和，令生物不會意識到有物質氧化的感覺。在氧化過程中所釋放出來的能量，有部分會被身體的細胞利用，而另一部分則以熱的形式釋放出來。可是當自由基的數量超過機體所能夠控制時，連串的氧化過程使人體的生命活動受到損害，甚至乎引起致命的病因。

黃施博 註冊脊醫、註冊中醫